

Patriotul

ORGAN DE LUTA PATRIOTICA ANTIFASCISTA

Redacția și administrația
ARAD, Piața Pievnei No 2.
TELEFON 16-29

Apare sub conducerea unui comitet
Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul: Lunar Lei 375+50
Pentru membrii Sindicatelor 300 Lei
plus cheltuieli de inmanuare Lei 50
Autorizații, instituții 10.000 Lei pe an

Ajutați frații noștri cu ocazia Săptămânei Ardealului și Moldovei!

O manifestație democratică:

Populația Aradului a ales un nou primar și un nou prefect

De dr. Pălincaș Ioan noul primar al Aradului, de dr. Șimandan Petre prefectul ales al județului

Populația Aradului avea de suferit până acum sabotarea deschisă sau camuflată a rezolvării problemelor locale din partea conducătorilor administrativi. Prefectul a lipsit din fruntea prefecturii săptămâni de zile în timpurile cele mai critice, când ar fi avut de rezolvat problemele vitale din punctul de vedere al vieții economice a județului. Cei care privește conducerea municipiului Arad, primarul rămas din vechiul regim antonescian, neposedând încrederea maselor largi democratice, a stat complet izolat și a luat dispoziții fără a avea contactul necesar cu masele.

Organizațiile democratice încadrate în Frontul Național Democrat, au făcut tot posibilul ca în colaborare cele două partide istorice să afle o rezoluție pentru schimbarea acestei situații nefaste și dăunătoare intereselor poporului. O sumedenie de probleme importante au așteptat rezolvarea lor, iar conducătorii administrației locale — în deplină cunoaștere a situației lor tranzitorii — au fost incapabili de a satisface obligațiile impuse de timpurile excepționale. Încercările Frontului Național Democrat de a afla rezolvarea în comun acord cu partidele liberal și național-țărănesc au dat greș, în consecință cetățenii Aradului ne mai putând răbda această situație intolerabilă, au hotărât schimbarea conducătorilor actuali și alegerea unor persoane democratice în fruntea Primăriei și a Județului.

Vin masele în fața edificiului Primăriei

Miercuri după masă la orele 2 a început sosirea maselor în fața edificiului Primăriei. În coloane lungi înșirate sub steaguri și plăcarie, au sosit ca primii muncitorii și muncitoarele Sindicatului Muncitorilor Croitorii. Iar după ei în intervale scurte au venit din toate direcțiile delegații diferitelor fabrici și organizații democratice din Arad. Mii și mii de oameni s'au adunat în fața Primăriei să manifeste voința fermă a poporului de a pune capăt abuzurilor profasciste și de a instaura pe adevărați reprezentanți ai intereselor sale. O masă de oameni demai văzută la Arad s'a strâns pe spațiul limitat de Chestură Prefectură și Primărie,

manifestând împotriva primarului și prefectului și exprimându-și voința de a alege pe noii conducători administrativi din Arad.

La orele 8 entuziasmul poporului ajungând la culme, prietenul avocat dr. Grigoreviciu Ștefan, președintele „Uniunii Patriotice” organizația Arad, a adresat câteva cuvinte masei adunate:

— Autoritățile administrative rămase ca moștenirea vechiului regim, crează împotriva maselor și sunt dușmanii noștri. — a spus dl. dr. Grigoreviciu.

— Jos cu primarul! Jos cu prefectul! — a strigat mulțimea ca un om.

— Vrem pe dr.-ul Pălincaș primar al Aradului!

În continuare, prietenul Cristici, din partea Sindicatelor Unite, prietenul Mihuleasa de la Partidul Social-Democrat și prietenul Dreșcu, secretarul Partidului Comunist

au arătat că populația Aradului, astăzi face primul pas hotărâtor pe calea dezvoltării unei democrații reale.

Urmat fiind de acțiunile furtunoase ale masei poporului, o delegație a intrat în edificiul Primăriei pentru a aduce la cunoștința d-lui primar dr. Lupăș, voința populației din Arad. Delegația a fost compusă din d-nii: Pricop Gheorghe și Duma Șimion (Partidul Comunist), Voștinar Gheorghe și Mihuleasa Ioan (Partidul Social-Democrat), Crănciovan I. (Frontul Plugarilor), dr. Grigoreviciu Ștefan (Uniunea Patrioților) și Cristici Petre (Sindicatul Unite).

Delegația a fost primită în cabinetul primarului de către fostul primar, dr. Lupăș Octavian. Din partea delegației dl. Voștinar Gheorghe a spus la cunoștința d-lui primar dr. Lupăș că

populația Aradului vrea să pună capăt situației ad-interim care a durat destul de mult. Tărăgănarea situației nu se datorește Frontului Național Democrat, care a

făcut tot posibilul ca să afle posibilitatea de colaborare cu partidele așa numite istorice

— Trei zile am căutat prin toate mijloacele, modalitatea de colaborare în interesul rezolvării problemei dela Primărie și Prefectură. Aceste încercări n'au reușit și astăzi

cetățenii Aradului au decis să alege în fruntea municipiului, un

Evenimentele dela Prefectură

Alegerea noului prefect al județului Arad a decurs tot într'un spirit entuziast al solidarității forțelor democratice.

Mai mulți de 15.000 de oameni s'au adunat în fața Prefecturii Județului și au cerut alegerea noului prefect în persoana d-lui avocat ȘIMANDAN PETRE.

O delegație compusă din reprezentanții organizațiilor încadrate în Frontul Național Democrat, s'a prezentat la prefectul provizoriu, dl. colonel Bălan, care nefiind orientat asupra situației, a răspuns că nu poate să predea locul său până ce nu

silit, ca sub regimurile politice trecute, un nou primar în persoana d-lui dr. Pălincaș Ioan, avocat care nu e membru în nici un partid politic, om independent și care se bucură de o încredere generală.

Dl. dr. Lupăș a declarat în câteva cuvinte că el niciodată nu s'a crămponat de postul de primar, postul acesta l-a păstrat până în prezent din ordinul forurilor superioare.

VORBEȘTE D. DR. PĂLINCAȘ

Noul primar al Aradului, dl. dr. PĂLINCAȘ IOAN a răspuns următoarele:

— Socotesc că de a fi primar în zilele de astăzi nu e o bucurie și nu e un lucru ușor. Știu că în fața mea sunt o sumedenie de probleme greu de rezolvat. Mă voi strădui însă să fac tot posibilul pentru a înfrunta greutățile inerente vremurilor de astăzi și nu voi neglija nicio chestiune care privește interesele populației Aradului.

Despre alegerea noului primar s'a întocmit un Proces Verbal care va fi înaintat Ministerului de Interne. În timpul întocmirii Procesului Verbal, dl. Pricop Gheorghe, de pe balconul Primăriei a anunțat poporului că

dl. dr. Pălincaș Ioan a fost instalat ca noul primar al Aradului.

— Noul primar și-a luat angajamentul să stea alături de voi, cetățenii Aradului. Dar și el trebuie să fie controlat, ajutat și sprijinit de popor, — a spus dl. Pricop.

Mulțimea a ovacionat îndelung noul primar al Aradului și a pornit spre Prefectura Județului.

primește instrucțiuni din partea Ministerului de Interne. Cu toate acestea s'a făcut alegerea,

fiind ales dl. dr. Șimandan Petre prefect al județului Arad.

Noul prefect a mulțumit de pe balconul Prefecturii încrederea manifestată față de persoana sa. Mulțimea a manifestat îndelungat pentru noul prefect.

Având în vedere faptul că alegerea noului prefect al județului Arad s'a desfășurat în cursul orelor de seară, vom reveni cu amănunte în ziarul nostru de mâine.

UZINA ȘI PĂMÂNTUL

Proiectul de lege a reformei agrare se va elabora în scurt timp

Oamenii detașamentelor de lucru vor fi rechemați și folosiți la muncile agricole

Declarațiile d-lui ministru Zăroni făcute ziarului „Patriotul“

D. ministru Zăroni Romulus, subsecretar de stat al ministerului agriculturii, a vizitat Miercuri orașul și județul Arad. D. ministru a luat contact cu autoritățile locale, cu conducătorii țărânilor din județul Arad, cu reprezentanții Frontului Național Democrat și a avut o conferință importantă cu forurile competente ale diferitelor instituții agricole. D-sa s'a interesat la Camera Agricolă despre situația însămânțărilor și a luat la cunoștință diferitele dolanțe ale populației.

În orele de după masă d. ministru Zăroni a vizitat „Uniunea Patrioților”, organizația județeană Arad, unde a avut o conferință intimă cu personalitățile conducătoare ale acestei organizații.

Situația detașamentelor de lucru...

Aici în localul „Unii Patrioților” colaboratorul ziarului nostru a avut ocazie să pună câteva întrebări în legătură cu problemele vitale ale populației agricole. Prima dată s'a pus problema detașamentelor de lucru. Am arătat d-lui ministru că mai multe mii de oameni au fost duși din satele județului Arad la diferite detașamente de lucru, iar în același timp pământurile sunt în mare parte și azi neînsămânțate. În legătură cu această problemă d. ministru a declarat următoarele:

— Dat fiind că e vorba de detașamente CFR, d. Gheorghiu-Dej, ministrul comunicațiilor, a fost direct sesizat în această privință, iar d-sa a cerut informații precise de la direcțiile CFR. Ca urmare a acestei anchete, s'a stabilit că numărul concentrațiilor la CFR este în momentul de față de 17.500, dar și aceste elemente vor fi schimbate în câteva zile. Marele Stat Major a luat hotărârea că până la 1 Decembrie toate unitățile, cari nu fac serviciu militar pe front, să fie demobilizate. Această decizie se referă în primul rând la detașamentele de muncă. Sunt mai multe combinații în legătură cu circulația lucrărilor CFR. Această muncă s'vor executa ori interații politici, ori prizonierii de războiu.

Rechiziționări pe baze mai sănătoase

Am pus și problema rechiziționărilor, arătând d-lui ministru că aceste rechiziționări nu sunt făcute după norme sănătoase, capacitatea de producție a comunelor și regiunilor nefiind luată în considerare.

— Știu că se fac multe abuzuri în această privință — a spus d. ministru Zăroni. — Am date concrete în legătură cu aceste abuzuri. Știu că niște satele, constând din câteva case, sunt impuse cu multe vagoane de alimente, iar alte comune dezvoltate și bogate sunt într-o situație mult mai ușoară. Remedierea acestor dolanțe trebuie făcută de către prefecturi și sunt convins că noui prefecti vor rezol-

va această chestiune, pe baza capacității de producție a fiecărei comune și a fiecărei regiuni.

A fost amintită și chestiunea tinerilor germane părăsite.

— Sunt informat că în unele comune germane nu trăiesc decât 10—15 familii, ogoarele nu sunt lucrate și ținutul arată aspectul trist al unei regiuni părăsite. În momentul de față se discută problema

proprietăților germane și cred că în zilele cele mai apropiate va apărea proiectul de lege referitoare la această problemă. Trebuie să punem întrebarea: de ce n'am putea noi coloniza aceste sate cu bieții noștri români din regiunile sărace ale județelor Arad, sau Bihor? În tot cazul nu pot să vă spun deocamdată amănunte despre rezolvarea acestei probleme.

Reforma agrară se va face pe baza Platformei

Despre una din problemele cele mai actuale și mai arzătoare a țării problema reformei agrare, d. ministru Zăroni a făcut următoarea declarație:

— Reforma agrară, a cărei executare e așteptată cu nerăbdare de întreaga plugarime a țării, se va face pe baza Platformei Frontului Național Democrat, adică de la 50 ha. în sus. Proiectul de lege va fi întocmit de o comisie, compusă din opt membri, dintre care patru vor reprezenta Frontul, iar câte doi pe celelalte două partide politice. În data, după reîntoarcerea mea la București, comisia se va întruni și va începe activitatea.

Revenind la problema însămânță-

rilor, d. ministru Zăroni a surprins în următoarele cele constatate la fața locului:

— Situația cea mai tristă din acest punct de vedere ne arată Banatul, unde nici 10—15 la sută din ogor nu sunt însămânțate, în mare parte tocmai din cauza emigrării germanilor. Aici, în județul Arad, situația e tot atât de îngrijorătoare. Termenul fiind foarte scurt, trebuie să cerem concursul armatei, pentru a strânge porumbul rămas pe pământuri, căci numai armata dispune de căruți și de vite suficiente pentru executarea acestor lucrări — și-a încheiat declarațiile d. ministru Zăroni.

ȘTEFAN BRAZDA

Camerele de Muncă se transformă în „Camere de Meserii“

D. dr. Lotar Rădăceanu, ministrul muncii a convocat pe reprezentanții presei acreditați pe lângă acest departament, cărora le-a făcut declarații.

Întrebat cu privire la comunicatul Primăriei Municipiului Capitalei prin care se aduce la cunoștința populației că în urma deciziei ministerului Muncii acordându-se repaus duminical și pentru lucrătorii brutari, urmează ca în zilele de Luni populația să consume mămăligă, d. ministru dr. Lotar Rădăceanu a răspuns următoarele:

În legătură cu eliberarea cărților de capacitate ale lucrătorilor evrei care din considerații rasiale au fost excluși din câmpul muncii dar cari totuși au lucrat efectiv sub diferite situații în perioada regimului de dictatură și cărora astăzi legiuitorul pentru a le elibera aceste cărți le cere să facă dovada anilor efectivi, că să-i îndreptățescă la obținerea acestor cărți de capacitate, d. ministru ne-a precizat: că se va ține cont de starea de fapt și că aceste cărți vor fi eliberate pe baza certificatelor de muncă emise de patronii la care solicitatorii de cărți de capacitate au lucrat.

Bine înțeles că la eliberarea acestor cărți nu se va face nici un fel de discriminare de ordin etnic și rasal.

În altă ordine de idei, d. ministru Rădăceanu referindu-se la starea creată actualilor consilii ale Camerelor de Muncă, care după cum se știe au fost numite sub regimul de dictatură antonescian, — d-sa a ținut să ne precizeze că aceste comisii vor fi dizolvate și înlocuite prin comisii interimare la propunerea organizațiilor profesionale.

După instituirea acestor comisii interimare,

Camerele de Muncă se vor transforma în CAMERE DE MESERII această noțiune definind clar rostul și atribuțiile acestor instituții cu caracter profesional.

La întrebarea unuia dintre colegi dacă este posibilă repatrierea din Germania a ucenicilor români, care la ordinul faimosului dr. Léy, stăpânul nu mai puțin faimosului minister al muncii, de tristă amintire, dr. C. Dănuțescu, autorul expulzării din țară și de lângă căminurile părintești a miilor de ucenici pentru o așa zisă „specializare” la meserie în Germania, — d. ministru a declarat că pentru repatrierea acestor nefericiți copii s'a făcut intervenția pe lângă Crucea Roșie și legatia Suedeză.

Să sperăm că prin această intervenție să se poată ajunge la un rezultat fericit pentru ca aceștia tineri chinuți să fie readuși în țară.

S'a acordat majorarea salariilor la Societatea „Distribuția“

În legătură cu articolul nostru din 29 Noembrie a.c., aflăm că muncitorii din Arad ai Societății „Distribuția” au primit corform înștiințării centralei din București, majorările de salariu. Aceasta majorare se socotește retroactiv, începând cu data de 1 Octombrie 1944. Societatea Arad a societății nu a fost în măsură să aducă hotărâri în legătură cu această chestiune și pentru acest motiv dl. Feier Nicolae, conducătorul depozitului Arad, a intervenit pentru rezolvarea acestei probleme, la București.

În ce privește distribuția mărfurilor la acest depozit, societatea stă la dispoziția clienților oricând, în măsura sosirii mărfurilor la Arad. Lipsurile cari ar interveni, se datoresc greutății transporturilor.

S'A SCHIMBAT MERSUL TRENULUI DE TIMIȘOARA. Mersul trenului spre Timișoara s'a schimbat începând de la 29 Noembrie a. c. Trenul pleacă din Arad la orele 7 dimineața și din Timișoara la orele 15 dimineața.

Cu această schimbare a fost remediată o veche dolanță a călătorilor arădani, cari până acum au sosit la Timișoara în orele de după masă, neputând aranja treburile lor și fiind nevoiți să stea două zile în Timișoara.

Noul regim al fabricării făinei

Președinția Consiliului de ministri a dat următoarea decizie:

Morile sub regim comercial sunt obligate să extragă din grâul de kgr. greutate hectolitră:

73 la sută făină populară, 12 la sută făină albă, din care 2 la sută va putea fi gris; 15 la sută țărâțe. Proportia de gris va putea fi menționată în raport cu cerințele, sporindu-se cota de făină albă; în nici caz proporția de făină albă și de gris la un loc nu va trece 12 la sută.

Din secară de 68 kgr. greutate hectolitră, se va extrage 75 la sută făină integrală, restul fiind țărâțe.

Pentru fiecare kilogram în plus la greutatea hectolitră se va extrage la sută făină de grâu sau de secară în plus, modificându-se corespunzător și procentul de țărâțe; plusul de extracție la făina de grâu va fi format din făină neagră și făină albă, în proporția prevăzută mai sus.

Grâul care are o greutate hectolitră sub 75 kgr., se va măcina numai în amestec cu grâu de o greutate hectolitră superioară, astfel ca amestecul să aibă o greutate medie de puțin 75 kilograme la hectolitră.

Extracția de făină se va calcula cantitatea de grâu sau secară intrată la măcinare, după eliminarea corpurilor străine.

Făina de grâu sau secară rezultată din măcinare nu va conține mai mult apă decât grâul sau secara din care au fost obținute.

Măcinarea de orz, melu și fasole sau alte produse agricole de cârmoric cu regim comercial, se va face numai cu aprobarea Subsecretariatului de stat al aprovizionării.

Măcinarea grâului la morile țărănești de orice categorie, se va face cu extracție de 85 la sută făină integrală și 15 la sută țărâțe.

Extracția se va calcula după eliminarea corpurilor străine.

Aceste dispoziții intră în vigoare în Municipiul București și jud. Ilfov, pe data publicării în Monitorul Oficial, iar în provincii, pe data ce se va fixa în fiecare județ prin ordonanță dată de către prefecturi respective.

Realitatea primordiale: Războiul antihitlerist

Departamentul de la Tronț, care, de altfel, e din zona frontului, care, mulți au uitat, acolo de granițele țării, în război, aproape că totuși ne-a noastre lupte, a reșu, că 12 divizii de armistă și 19 (potrivit convenției de constiinței de 19) (potrivit convenției de ven de judeea le, potrivit în primul rând Roșe împotr car toriei de onoare, ce o a- Numai jur tr dăinit) alături de Armata vreun ordin și va dușmanului comur. ceastă reil... nale cinematografice și războiul de zi amintesc unora a- Citiu... itate primordială care e ne au... antihitlerist.

particip... forțele sovietice și româ- veste, se înt... rat în Tokay, dar în loc de a cut... ipotec... a din tot sufletul la această... rul imo... mulți nu găsesc altceva de fă- ma bomb... lecăt spirite proaste în legătură... vitati... fama mai mult sau mai puțin in- ministr... calitatea vinurilor din acest oraș maghiar.

Ușurință și poate mai mult decât u- surința!

E în realitate o lipsa de participa- re la faptele mari, la faptele princi- pale, esențiale pentru viitorul nostru. Ciudată mentalitate, dar mulți au crezut că la 23 August războiul a iat sfârșit. Iarși campania de eli- berare din Ardeal, n'a fost urmărită de aici din București, și din restul țā- ni cu aceia încordare, măcar cu acel interes pe care le presupune orice faptă mareă, orice proces de modul de desfășurare al căruia atarnă însăși soarta țării și a poporului.

Și doar în această luptă curge sân- ge, sânge de-al nostru, și cad jertfă vieți românești, sunt schilodite trupuri de ale ostașilor noștri. Dar mai presus de toate, în această luptă, arma- ta română se bate alături de cea mai puternică armă din lume sub semnul eliberării popoarelor de tirania hitlerismului și în acțiune, vie, puter- noble idealuri care sunt ale întregii omeniri civilizate.

Să ne întoarcem deci, mai des, gân- durile spre front, acolo unde zi cu zi, ceas cu ceas, ostașii noștri se bat ală- tură de camarazii lor sovietici, acolo unde moartea pândeste nu numai pe dușman, ci și pe-ai noștri, acolo unde dreapta ură a poporului împotriva hitlerismului e în acțiune, vie, puter- nică, necruțătoare.

Să cunoaștem și slăvim faptele de arme ale vitejilor noștri. Să-i fa- cem să simtă că în spatele lor e înt- treaga țară și întregul popor care-i urmărește pas cu pas, care-i însoțește cu gândul curat, care cinstțe nume- le eroilor.

Și aceasta pentru că gândul nostru să se transforme în faptă, pentru că sa ne dovedim pe deplin conștienți de însemnătatea continuării alături de aliați a războiului antihitlerist, prin toate mijloacele, prin toată capacita- tea noastră de efortare colectivă.

Pe calea aceasta a împlinirii unei misiuni și unei datorii de onoare, arma- ta noastră e astăzi în fruntea întregu- lui popor.

S'o cinstim ca atare!

G. IVĂȘCU

Măsuri pentru aplicarea dispozițiunilor Armistițiului în județul Arad

Consfătuirea dela Prefectură Problema însemnărilor și a organizării colectării subzistențelor

Prefectura Județului, împreună cu Centrul de Exploatare au convocat o conferință în sala mare a Prefecturii pentru a discuta probleme în legătură cu îndeplinirea condițiilor de armistițiu.

Dl. subprefect Istrate Fulviu a deschis ședința și a arătat că

principala preocupare a autorităților trebuie să fie îndeplinirea întocmai a condițiilor de armistițiu.

Prima chestiune care s'a pus în discuție a fost repatrierea cetățenilor sovietici. În această privință s'au dat ordine pretorilor, cum trebuie să procedeze pentru a da tot concursul, ca acești oameni, cari în cele mai multe cazuri au fost evacuați cu forța, să fie retrimiși în patria lor.

Sunt considerați cetățeni sovietici toți aceia cari la data de 8 Iunie 1940 se aflau pe teritoriul sovietic.

Autoritățile locale trebuie să dea tot concursul lor ca acești oameni să fie înștiințați pentru a se prezenta la Comisia de Armistițiu care va face trierea lor. Cu aceste chestiuni se ocupă exclusiv posturile de jandarmi. Preturile având obligația de a controla activitatea lor.

A doua problemă care s'a discutat, a fost modul de restituire a bunurilor aduse din teritoriile sovietice. S'a stabilit că această sarcină cade tot în competența posturilor de jandarmi care până la data de 14 Noembrie trebuiau să întocmească tabele despre toate bunurile sovietice aflătoare în comunele respective. Organele administrative au rolul de a identifica aceste bunuri și împreună cu posturile de jandarmi să le pună la adăpost, până când vor fi ridicate.

În ceea ce privește convoaiele de animale și în special caii, acestea trebuie restituite sănătoase și hrănirea lor până la predare, cad în sarcina Prefecturii. Toate animalele care trebuie restituite Uniunii Sovietice, vor fi cazate și îngrijite de către subcentrele de exploatare și adunarea lor se va face în Aradul-Nou.

Dl. maior Olteanu, propune ca animalele ce urmează să se trimită, să rămână în locurile unde sunt, până când va veni ordinul de transport, deoarece în jurul Aradului nu se găsește fân pentru hrănirea lor.

Dl. subprefect citește ordinul, care prevede ca convoaiele ce urmează să se restituască să fie trimise de județ, sub îngrijirea unui medic veterinar

care să însoțească convoiul până la locul predării. D-lui propune să se înființeze două halte de alimentare a animalelor care să fie aprovizionate cu furaje și aname: una la Radna, și cealaltă la Săvârșin.

Dl. subprefect roagă pe toți pretorii să sfătuiască pe fiecare cetățean, să predea toate animalele și obiectele provenite din Uniunea Sovietică și să nu dosească acasă nimic.

Uniunea Sovietică a fost foarte generoasă și n'a procedat la răzbunări față de acei care au furat bunuri sovietice, ci le-a dat posibilitate ca pe cale pașnică, fără pedepse, să le înapoieze.

Dl. subprefect arată apoi că trebuie să se depună toate eforturile ca subzistențele prevăzute în condițiunile de armistițiu să fie colectate.

Declară apoi că subcentrele n'au făcut o repartitie tocmai ideală, deoarece nu s'a ținut cont de posibilitățile fiecărei comune.

Dl. maior Olteanu promite că se va înlocui un nou program de lucru și datele care se vor da, trebuiesc să fie exacte, deoarece trebuie să se știe ce posibilități avem. Arată că

se vor înființa centre de colectare în apropiere de gări pentru ca transporturile să se facă în modul cel mai rapid la căderea armatelor sovietice.

Dl. Pop, directorul Camerei de Agricultură face un raport al situației însemnărilor din județ și arată că în ultimul timp s'a lucrat intens la însemnăntarea câmpului.

Roagă autoritățile să dea ordine stricte ca în zilele când timpul va fi favorabil să nu se lucreze altceva decât munca câmpului.

50 milioane puteți câștiga cu un loz al Colecturii Gheorghe Stănoiu
Sucursala Arad în edificiul Teatrului
Tragerea la 2. XII.

Propune ca acolo unde sunt animale pentru lucru și pământul este mai umed, deci neprielnic pentru a fi lucrat, să se dea animale imprunat comunelor unde sunt lipsă, însă pământul este bun pentru a fi lucrat. Mai arată că

este mare lipsa de brațe pentru muncă deoarece oamenii sunt duși în altă parte pentru a presta munca.

Constată că porumbul a fost strâns cea 50 la sută afară de plasa Santana unde multă lume a plecat cu armatele înamice și sunt pământuri părăsite. propune ca în această plasă să se facă o clacă într'o zi de sărbătoare, iar porumbul cules să treacă în posesia statului pentru ajutorarea celor nevoiași.

Această propunere a fost acceptată de către cei prezenți și adunarea a luat sfârșit la orele 12.

Dublarea producției de cărbaiu americane

WASHINGTON, — Dând urmare cererii urgente a generalului Eisenhower, ministeru producției de războiu a dispus dublarea producției de arme și muniții.

„Această producție sporită va folosi mai mult de 77.000 de noi lucrători cât mai repede cu putință”, — a declarat la conferința de presă d. J.

A. Krug, ministrul producției de războiu.

El a adăugat: „Această nevoie de intensificare a producției este rezultatul direct al experienței din ultimele câteva săptămâni ale războiului”.

Correspondentul agenției Reuter a adăugat că vor intra în funcțiune 13 noi uzine americane.

„Mergem spre o pace victorioasă”

Declarațiile făcute de d. Churchill

LONDRA. — Într'o alocuțiune rostită cu prilejul „Zilei americane de mulțumire Celui Atotputernic”, d. Churchill a declarat în cursul nopții spre Vineri:

„Când vedem că în decurs de trei sau patru ani Statele Unite au devenit de fapt cea mai mare putere terestră, navală și aeriană din lume, țin să spun în această vreme de războiu că acest lucru poate prilejul mulțumiri adânci.

Mergem înainte în această bătălie, care se întinde peste toate țările și peste toate oceanele, mergem înainte în mod sigur, neîncetat, irezistibil și, poate cu ajutorul lui Dumnezeu, repede spre o pace victorioasă.

Astăzi este ziua mulțumirilor pe care popoarele britanic și american le aduc Celui Atotputernic. Suntem uniți unii cu alții, vărsându-ne sângele în luptă cot la cot pentru aceleași idealuri, uniți până când triumful marelui cauza pe care o servim, se va fi manifestat.

Dar este o zi de mulțumiri și mai importantă cea care ne stă în față și

care ne îndeamnă să fim cutezători, leali și plini de elan și aceasta este atunci când unirea în acțiune, care ne-a fost impusă de războaiele împotriva tiraniei și pe care am menținut-o în cursul atâtor zile întunecate și îngrijorătoare, va deveni o unire durabilă determinată de simpatie, de sentimente înalte, de lealitate și de nădejdi a tuturor popoarelor britanice și americane în orice parte a lumii s'ar afla. Atunci negreșit va fi o zi de mulțumiri Celui Atotputernic, o zi la care vor participa toate popoarele lumii”.

CORSO ARAD, Tel. 23-64

Garanța filmului de succes

Linerețea lui Edison

cu

MICKELY ROONEY

Repr. la orele; 1, 3 și 5 fix

Un agent al Gestapoului dat pe mâna poliției de Formațiunile de Luptă Patriotică

Organizația „formațiunile de Luptă Patriotică” dă un mare concurs poliției pentru curățirea și îndepărtarea elementelor fasciste și răufăcătoare din viața publică. Organizația a înaintat azi la Chestura Poliției pe un agent fascist Gherley Gheorghe originar din Budapesta, care a fost așezut secret al organizației fasciste maghiare, „Crucile cu Săgeți” („Ny-lakereszt”).

El fost un temut individ și asupritor al evreilor nenorociți din Ungaria, cari în urma deportării lor în lagărele de muncă au fost supuși unui trata-

ment neuman. Acest criminal a dat pe mâna Gestapoului și al jandarmilor unguri mulți evrei, de soarta căroră nu se știe nimic.

A fost indentificat de către patru persoane din Budapesta, cari actualmente se găsesc la Arad scăpați de teroarea Gestapoului. Aceștia au declarat că îl cunosc și știu că împreună cu oamenii lui Szalassy a făcut afaceri mari.

Procedul lui era de a scoate pe acei cari aveau bani mulți din situații delicate, pentru a băga în locul lor pe cei lipsiți.

UN PERSONAJ SINISTRU, HEINRICH HIMMLER

Călaul No. 1 al celui de al III-lea Reich

Heinrich Himmler la locul lui Hitler. Aceasta este știrea zilei, deși nu este cea mai nouă, nici cea mai senzațională. Adevărul este că Himmler l-a înlocuit pe Hitler imediat după atentatul săvârșit la 20 Iulie contra Führerului, la cartierul sau general.

Nimeni nu poate preciza dacă atribuțiile acordate atunci lui Himmler au fost încredințate, cu sau fără știrea lui Hitler, cu sau fără aprobarea lui. Persistă doar versiunea că Hitler nu mai este de mult în situația de a-și exercita funcțiile la conducerea politică și militară a Reichului.

De multă vreme se știe că, de fapt, conducerea efectivă militară și civilă în interiorul Germaniei a trecut în mâna lui Himmler. După atentat, atribuțiile i-au fost extinse și pe front. „Epurarea” în armată, de el a fost făcută și tot de el executată în forțele conducătoare ale administrației germane, în interior și în țările ocupate.

Mii de ofițeri de toate gradele și mii de funcționari din toate ramurile, precum și sute de personalități politice, — toți au fost înălțurați de Himmler, prin condamnări și executări săvârșite cu o grabă și cu o cruzime care au uimit până și pe germanii atât de obișnuiți cu sistemele „Gestapo”-ului.

Întreagă această acțiune nu i-a putut reveni lui Himmler în calitate de șef al poliției secrete, ci numai ca deținător al puterii executive din Reich. Această situație de fapt el și-a cucerit-o după o îndelungată pregătire. Ea îi caracterizează toată ascensiunea în partidul național-socialist și în conducerea Reichului.

La începutul mișcării naziste, la München, Himmler a intrat în solda unui mic detașament de S. A., — cea dintâi organizație para-militară a naționaliștilor. Avea un rol foarte important: păzea întrunirile hitleriste sau se ducea să facă scandal la întrunirile partidelor de stânga.

PREFECT AL POLIȚIEI DIN MÜNCHEN

În 1933, când naștii s'au întronat la conducerea Reichului — cel de al treilea Reich — Heinrich Himmler fu numit prefect al poliției din München și din întreaga Bavarie. În aceeași calitate,

el a organizat cele mai sălbatice programuri și cele mai crunte răzburări împotriva oamenilor politici de stânga.

Împotriva evreilor și a adversarilor politici, el a inventat sisteme de chinare, care s'au generalizat apoi în Germania întreagă. A pus la cale crime și jafuri. A inițiat mii de agenți pentru spionajul intern și extern. A împănănat nu numai Germania, dar și lumea întreagă, cu creaturile sale. A pregătit asasinarea până și în cele mai îndepărtate colțuri ale lumii.

Amintim că și în atentatele delano, contra lui I. G. DUCA și ARMAND CALINESCU, amestecul lui Himmler este neîndoios.

Mai amintim că famosul de tristă memorie KILLINGER a fost un credincios al lui Himmler, care se opunea ori de câte ori Hitler părea dispus să ne cruțe de prezența fostului ambasador nazist din București. Himmler devenise între timp șef ne-

contestat și absolut al Gestapoului, pe temeiul crimelor și jafurilor la care excelase.

Din fruntea Gestapoului, Heinrich Himmler a trecut la conducerea Reichului. Calea ce a parcurs în ascensiunea sa este presărată cu acte de cruzime unice în istorie.

Poate reuși un astfel de om să salveze o țară, împotriva căreia se ridică forța morală a omenirii întregi și puterea militară a popoarelor doritoare de libertate?

Iată o întrebare pe care n'o îngăduie în Germania cinismul lui Himmler, dar pe care o impune pretutindeni conștiința lumii. Răspunsul la această întrebare nu este un hotărât. Nu!

Intensificarea relațiilor comerciale cu URSS.

În momentul de față se discută la noi stabilirea unor condiții de schimb comercial mai intens între URSS. și România.

Este vorba de complexul relațiilor comerciale între aceste două țări.

Pierderile japonezilor nu se mai pot înlocui

În decurs de 72 de ore capitala Japoniei a fost bombardată pentru a doua oară de către super-fortăreața sursătoare B. 29. Aceste cetăți uriașe și-au luat șorul de pe noile baze aeriene din insula Saipan.

Piloții cari s'au întors în număr complet, anunță că incendii uriașe au izbucnit după bombardament. Avioanele de vânătoare japoneze nu și-au făcut apariția.

În același timp alte super-fortărețe sursătoare, decolând de pe bazele

indiene, au bombardat obiectivele militare de la Bangkok, provocând pagube însemnate. Nici un avion n'a fost pierdut.

În fața insulelor Filipine avioane americane, decolând de pe vase portavoane, au scufundat 17 vapoare japoneze dintre care 2 crucișetore grele.

Un purtător de cuvânt dela cartierul generalului Mac Arthur, a declarat că pierderile japonezilor nu se mai pot înlocui.

Se va împiedeca specula cu medicamente

Ministerul Sănătății luând în considerare pe de o parte situația foarte grea a funcționarilor publici, iar pe de alta, scumpirea excesivă a medicamentelor, a hotărât ca în mod obligatoriu toate farmaciile să fie obligate a face o reducere importantă la taxa de manipulare.

Toți funcționarii publici ca și soția și copiii lor au dreptul la această reducere. Reducerea asupra taxei de manipulare este de 80 la sută. Costul medicamentului va costa prin urmare din prețul real al medicamentului la care se adaugă 20 la sută din taxa de manipulare.

În feul acesta ordonanțele medicale vor fi reduse la aproximativ jumătate de preț.

În ce privește specialitățile farmaceutice, Ministerul Sănătății va lua decizii care vor aduce o ameliorare considerabilă în tratamentul bolnavilor.

În acest moment circulă pe piață un foarte mare număr de specialități farmaceutice călcându-se toate dispozițiile legale și care sunt vândute cu un preț exorbitant.

Toate specialitățile farmaceutice care conțin simple amestecuri de medicamente ce pot fi prepara-

te la farmacie nu vor mai fi autorizate la vânzare.

Unele din aceste specialități sunt vândute cu un preț de 5 sau 10 ori mai mare decât același amestec de medicament preparat la farmacie.

Vor rămâne pe piață numai specialitățile care nu pot fi preparate la farmacie.

Ministerul intenționează de asemenea pentru a combate specula cu medicamentele, ca anumite medicamente ce se vând pe piață cu prețuri foarte mari să fie monopolizate și vândute numai prin farmaciile spitalelor și prin depozitele Ministerului.

Printre aceste medicamente vor fi monopolizate sulfamidele. Astăzi se plătește un tub de sulfamide între 8000—10.000 lei.

Ori, prețul cu care Ministerul va pune în vânzare sulfamidele va fi de circa patru sute de lei.

Toate aceste din urmă dispozițiuni privesc nu numai funcționarii publici dar întreg publicul suferind.

Cinema FORUM

TELEFON 20-10.
Repr. orele 1, 3 5

Azi! O premieră de mare spectacol.

Un film care întrece toț ce s'a văzut până în prezent!
O poveste de dragoste înflorită în cadrul romantic din țara lui soare răsare!

„ULTIMA ÎNTÂLNIRE”

cu fermecătoare eroina din LA RASCRUCE DE VĂNTURI.

Merle Oberon — George Brent — Pat O'Brien — Binnie Barnes.

ARO Telefon 24-45. Repr. la orele 2, 3, 30 și 5. Duminică la 11 matineu

Azi premieră! Un film excepțional!
Betty Davis—Leslie Howard
în **SUFLETE ÎNPIETRITE**

Un sâmbure al râului sădit din începuturi în esență sufletească omului.

Mareșalul Rundstaedt protestează...

LONDRA, — A produs deosebită impresie în Germania protestul mareșalului von Rundstaedt împotriva amestecului mereu mai pronunțat al S.S. în conducerea armatei germane. Mareșalul von Rundstaedt precizează că numai la conducerea formațiilor S. S. și la Volkssturm pot fi comandanți recrutați din S. S. Dar punctul de vedere al lui Himmler este că, el, în calitate de comandant al

forțelor din interior poate desemna pe cine crede comanda marilor unități de pe frontul din Apus ca și ce din Răsărit, fronturi cari, în mare parte, sunt azi chiar pe teritoriul Reichului.

Protestul mareșalului von Rundstaedt confirmă svonul că Himmler este azi „Oberbefehlshober des Herres”, adică comandantul suprem al armatei.

La Moscova s'a stabilit necesitatea formării unui guvern iugoslav de uniune

La convorbirile ce au avut loc la Moscova între d. Subașici, primul ministru și ministrul afacerilor străine al Jugoslaviei, d. E. Kordel, vicepreședintele Comitetului Național de Eliberare a Jugoslaviei și d. S. Simic, ambasadorul Jugoslaviei, pe de o par-

te, și președintele Consiliului Comisariilor Poporului, I. V. Stalin și Comisarul Poporului pentru Afacerile Străine al URSS, V. M. Molotov, puțină parte, au fost supuse unei examnări amicale problemei fundamentale jugoslave, ce decurg din situația Jugoslaviei în sâaul Națiunilor Unite.

Cu acest prilej s'a constatat necesitatea alcătuirii unui guvern iugoslav de uniune, pe baza acordurilor încheiate între președintele Comitetului Național de Eliberare a Jugoslaviei, Mareșalul Iosif Broz Tito și dr. I. Subașici, președintele Guvernului Regal.

Guvernul sovietic saluta sfârșitul Mareșalului Tito și primului ministru Subașici de a uni toate forțele populare, cu adevărat democratice, în lupta împotriva dușmanului comun și pentru crearea unei Jugoslavii democratice și federative, ca un factor pozitiv și constructiv în obținerea victoriei și pentru organizarea păcii în Europa.

Capsul are pe linia Arad-Brad 3500 vagoane cu lemne

— Să le pună la dispoziția consumatorilor! —

Una dintre problemele cele mai grave ale orașului Arad, este problema aprovizionării cu lemne de foc. În urma evenimentelor de război, transportul lemnului a fost suspendat două luni vara trecută, și lipsa acestor transporturi se resimte pe piața arădănească, depozitele de lemne fiind goale. În legătură cu această problemă s-au vorbit cu un specialist, care ne-a dat următoarele lămuriri interesante:

— În timpuri normale orașul Arad a fost aprovizionat cu lemne de foc din trei direcții: din Valea Mureșului,

din linia Vașcăului și din regiunea Arad-Brad. În momentul de față linia Vașcău este impracticabilă din cauza că podurile de căi ferate au fost distruse de trupele fasciste, Valea Mureșului de asemenea nu ne poate livra lemne.

Rămâne în sfârșit regiunea Arad-Brad ca posibilitate de aprovizionare. Comandamentul Sovietic, arătând multă bunăvoință față de necesitățile orașului a-și pune la dispoziție un număr de vagoane. Se simte însă lipsa de lemne disponibil.

Pe această linie exploatare

nu dispun decât de 400 de vagoane de lemne de foc, în diferite stații. Această este o cantitate extrem de redusă față de nevoile orașului.

Nici lemnele produse în păduri nu se pot aduce la gări, lipsind mijloacele de transport.

În schimb CAS-ul dispune pe linia Arad-Brad de cca 3500-4000 de vagoane de lemne de foc, în Bocsig, Râșig, Sibos, Curahonț și în celelalte stații de cale ferată, plus în păduri încă o cantitate considerabilă, care cantitate

sunt ușor de transportat în gări, CAPS-ul având la dispoziție trei linii ferate cu tracțiune mecanică. Din partea CAPS-ului se refuză însă aprovizionarea particularilor.

cu motivarea că îndreptățit numai la aprovizionarea instituțiilor de stat. Aceste fiind deja în cea parte aprovizionate, pe de altă parte noile autorități nu epurează stocul CAPS-ului, nu e de înțeles de ce nu vine în ajutorul populației civile.

— Față de această stare de lucruri singura soluție este ca Direcțiunea Generală a CAPS-ului să permită livrarea lemnului și pentru aprovizionarea populației.

Să se constituie o comisie în care să ia parte comercianții de lemne și reprezentanții organizațiilor democratice pentru asigurarea populației cu lemne de foc. Pentru navete săptămânale între Arad și Baia de Criș ar fi destulă pentru livrarea unei cantități de 1500-2000 vagoane lemne de foc, ceea ce va asigura aprovizionarea orașului. În tot cazul trebuie suspendat asistentul cu cartele, care stabilește rația de lemne după numărul de camere, căci azi oricâte camere să aibă cineva, trebuie să fie mulțumită cu o singură cameră încălzită. În afara de această să se facă un depozit permanent de 50 de vagoane de lemne de foc la dispoziția armatelor române și sovietice, cari luptă pentru eliberarea noastră, precum și instituțiilor militare, căci nu e permis, ca ostașii noștri să rămână fără lemne.

ULTIMA ORA

Asaltul final asupra Germaniei

pregătit de generalul Eisenhower și mareșalul Montgomery -- Trupele americane au atins râul Rôhr

LONDRA. — Corespondentul special al ziarului „Times” telegrafiază azi noapte de pe frontul de Vest că generalul Eisenhower a conferit în cursul zilei de ieri cu mareșalul Montgomery în Belgia. Au discutat ultimele măsuri ce trebuiesc luate în vederea asaltului final contra Germaniei. Corespondentul anunță că aceste discuții sunt de o importanță covârșitoare și în curând își vor arăta efectele.

Telegrama se încheie prin cuvintele „Atmosfera este încărcată cu electricitate”.

Referitor la situația de pe fronturi, postul de radio New-York anunță că trupele americane au ajuns în două puncte la râul Rôhr și înaintea spre Saarbrücken pe un front de 45 de kilometri.

Trupele americane au ocupat orașul

Suden și se găsesc la 5 kilometri de Düren.

Retragerea trupelor germane peste Rin a fost tăiată de către trupele franceze, cari au trecut fluviul în mai multe puncte.

Cele două poduri peste Rin au fost distruse de către aviația engleză.

Wallace Harry, comentând situația din Germania, spune următoarele:

„Nu este nevoie de informații precise pentru a putea deduce ce se petrece actualmente în Germania. Care ar putea fi situația? Germania este într-o stare imposibilă, înconjurată din toate părțile. Ea pierde zilnic zeci de mii de oameni în luptele disperate, în fiecare zi terenul lui se micșorează din aer, este bombardat încontinuu. Starea de spirit a soldaților și a populației este cât se poate de proastă. Germanii nu sunt creaturi superioare,

ei sunt niște bleți oameni oboșiți de război. Ei au dovedit că știu să capituleze. Sute și sute de mii de soldați au căzut în captivitate în Rusia și pe frontul de Vest.

Poporul german trăiește într'un coșmar de ruine și terorizat de Gestapo. Supramunciți în fabrici, suprainstruiți în Volksturm, oboșiți de bombardamente și chinuți de Gestapo, ei nici nu mai duc o viață de om.

După un bombardament greu numai străzile principale sunt curățite de dărâmături, este extrem de periculos a se scoate oameni de sub dărâmături și de aceea în majoritatea cazurilor ei mor sufocați, fără nicio posibilitate de salvare. Milioane de oameni sunt fără locuință, viața lor nu se poate numi minimală, ea este sub-minimală.

Orașul Köln grav bombardat

Postul de radio New-York a comunicat azi noapte că trupele americane dau lupte îndârjite în împrejurimile orașului Köln, fiecare metru de pământ este apărat cu înverșunare de către inamic. Forțele aeriene americane au bombardat intens în cursul zilei de ieri orașul Köln și concentrările de trupe din împrejurimi.

Un corespondent de război comunică de pe frontul dela Köln că însărcinații guvernului aliați viu în urma trupelor pentru a organiza teritoriile ocupate. El a declarat că în orașe nu se semnalează nicio activitate de partizani, dar nici fraternizare cu nemții nu se poate observa.

Maurice Thorez a sosit la Paris

DIN LONDRA SE COMUNICĂ CĂ CUNOSCUȚUL FRUNTAȘ COMUNIST MAURICE THOREZ S'A ÎNȚORS LA PARIS, VENIND DELA MOSCOVA. EL VA ÎNȚRA ÎN VIAȚA POLITICĂ CU UN DISCURS PE CARE ÎL VA ȚINE LA PARIS ÎN SĂPTĂMANA VIITOARE.

Ultimatum dat generalului Franco de republicanii spanioli

LONDRA. — D. Miguel Maura, fost ministru de interne al Spaniei republicane, a acordat generalului Franco un termen care expiră la 1 Decembrie pentru a accepta formarea unui guvern republican de tranzi-

ție, condus de d. Maura. Dacă totuși generalul Franco va persista în a rămâne la putere și după această dată, republicanii spanioli își declină orice răspundere pentru evenimentele cari vor urma.

Această informație a fost comunicată la Londra de d. Trifon Gomez, șeful partidului socialist spaniol, care, la rândul-i a primit-o chiar dela d. Maura.

Aliații protestează contra persoanei contelui Sforza

LONDRA. — Cele șase partide cari au format guvernul Bonomi s'au întrunit ieri într'o ședință pentru a discuta posibilitățile formării unui nou guvern de coaliție. Adunarea a fost prezidată de contele Sforza, care a fost desemnat ca ministru al afacerilor externe. Reprezentantul de afaceri al Angliei la Roma a dus la cunoștința partidelor că guvernele aliate nu înțeleg să colaboreze cu contele Sforza.

Situația pe scurt

— Postul de radio Budapesta confirmă jaururile și negațiile comise de soldații hitleriști în Ungaria.

— Trupele hitleriste aruncă în aer ciadirile însemnate din Budapesta.

— În 24 de ore, s'au predat armatelor mareșalului Malinowski 4220 de soldați și ofițeri unguri.

— La curățirea Estoniei de hitleriști, Armata Roșie a lovit insula Saumar cu bombardiere în picaj și avioane de asalt.

— 3000 de avioane aliate au bombardat rafinăriile de petrol din Germania.

— Yvon Delbos, fost ministru francez al Afacerilor Străine, este prizonier în Germania, unde este silit la muncă în ocne de sare.

— Dl. Sphyhalacki, conducătorul delegației populației din Varșovia, a avut o convorbire cu Mareșalul I. V. Stalin, care i-a spus: „Polonia trebuie să fie un stat democratic, puternic și independent”.

— În ciuda Gestapoului, pe timpul teroarei antonesciene a activat un consiliu evreesc, adesea împiedecat de „Centrala Evreilor”, dar care a reușit adesea, cu ajutorul fruntașilor democrați ai politicii românești.

— În Octombrie, încasările Statului s'au ridicat la 3,5 miliarde de lei.

— M. S. Regina Maria Elena a semnat un apel pentru sprijinirea campaniei de ajutorare a Ardealului și Moldovei, inițiată de „Apărarea Patriotică”.

Convocare pentru farmaciștii

Toți farmaciștii democrați din Arad și județ, proprietari și neproprietari sunt invitați la adunarea ce se va ține în ziua de 3 Decembrie a.c. ora 11 a.m. în localul Sindicatului Unit al Funcționarilor și Angajaților Particulari din Arad Str. Horia Nr. 2 etaj II, în vederea desemnării comisiei interimare a Colegiului Farmaceutic din Arad, în urma dizolvării conducerii actuale prin Decizia Ministerului Sănătății Nr. 12. 844-1944.

Comitetul de inițiativă.